

正向激励 为爱“减负”

——安远县探索推出“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制

易永艳 文/图

仲冬时节，在安远县城区的书香公园，一场集体婚礼在浪漫的旋律中拉开序幕，三对新人身穿喜庆的中式礼服，经过跨火盆、过米筛、三拜九叩等传统婚礼仪式后，款款走向婚礼舞台……三对新人在高彩彩礼、大操大办，在当地干部和群众的见证下，完成婚礼仪式。

随着安远县移风易俗工作的开展，摒弃高价彩礼等婚嫁陋习成为越来越多新人的共识与行动。今年9月，安远县还探索推出“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制，通过给新人家庭提供创业贴息、健康体检等正向激励，用真金白银为爱“减负”，为幸福加码。

盲目攀比 让喜事变成负担

在安远，民间讲究“无媒不聘不成婚”。近年来，随着物质生活水平的提高，有些地方因为盲目攀比等原因，彩礼年年上涨。

在部分人的观念里，彩礼要得越多，女儿嫁出去就越有面子，在婆家也就越受重视；还有一些人认为，女儿嫁出去后，婆家给了彩礼，就不再负责给父母养老。此外，“媒婆”等婚姻中介从彩礼中“抽成”，也助推了彩礼金额走高。

高价彩礼让“礼”变了味。“彩礼作为中国千百年来传统，有一定合理性，但高价彩礼却让喜事成了负担。”安远县民政局副局长廖新兴介绍，高价彩礼让部分家庭因婚致贫、因婚返贫，因彩礼问题在婚后产生家庭矛盾的也并不少见。

婚事新办 创新礼遇有关爱

近年来，为了推行婚事新办，安远县做

过不少尝试：建立红白理事会，新修订村规民约，探索“文明积分”奖励……这些举措取得成效，但要让零彩礼、低彩礼真正成为群众的共识，还需不断努力。

“要从老百姓的切身利益入手，结合地方风土人情、百姓需求，实实在在地为‘零彩礼’‘低彩礼’家庭提供实惠。”受退役军人事务部门推行的“尊崇工作法”启发，当地政府决定，拿出真金白银为“零彩礼”“低彩礼”家庭提供礼遇，对符合条件的家庭给予现金奖励、颁发荣誉匾牌、优先安排子女就读、优先提供就业岗位、享受创业贴息贷款等9个方面的正向激励。

在激励事项的选取上，我们优先考虑新人最关心的问题，如优先安排子女就读和享受果园水肥一体化补贴，这些对新人及其家庭有很强的吸引力。”廖新兴介绍，“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制正让彩礼回归理性。

据了解，安远县“零彩礼”“低彩礼”家庭在认定时，需要经过村、乡、县民政局和县婚嫁领域移风易俗工作领导小组审核。“主要以新人结婚时签订的红单为依据，另外还会调查女方及其父母的银行流水。”廖新兴说，除了彩礼金额外，该机制还对婚嫁标准和礼金数额作出详细规定。

共治共享 文明乡风吹万家

拿上礼遇卡，就可以免门票进入县内景区、免费乘坐县内公交车、到部分商店购物还能打折……前不久，安远县蔡坊乡渡江村村民赖六金因“零彩礼”嫁女儿，拿到了当地政府颁发的礼遇卡和荣誉证书。“以前谁家‘零彩礼’嫁女还怕被村民说闲话，



安远县为三对拒绝高价彩礼的新人举办集体婚礼。

现在有了政府支持，我们不仅脸上有光，腰杆也更直了。”赖六金为“零彩礼”嫁女儿感到骄傲。

该机制让女方父母和新人一起享受礼遇。“移风易俗说到底，是一场观念的较量，其中女方父母的观念尤为重要。”廖新兴说，扭转高价彩礼现象，要让女方父母明白女儿嫁得好不好，并不是看彩礼。

改变女方父母的观念，除了常抓不懈的移风易俗宣传，还要抓准关键，管好媒人队伍。“管住媒人，就要管住她们的嘴。”廖新兴说，2022年8月，安远县成立县级红娘协会，组建了公益红娘队伍，通过集中培训和统一管理，80余名正规红娘奔走在全县各乡

镇，为未婚男女牵线搭桥，宣讲当地婚事新办的好政策，让婚俗新风吹进千家万户。

前不久，安远县蔡坊乡蔡坊村廖凤珍夫妇“低彩礼”嫁女儿，被当地政府评为“婚事新办”正面典型。今年9月，她主动加入安远县红娘协会，“身为父母，都希望女儿婚后过上幸福生活，但家庭幸福和睦，又岂在彩礼聘金？”她如是说。

“与今年一季度相比，我县平均彩礼降低8.4万元，婚嫁费用从2万多元下降到6000元左右，越来越多村民开始重视荣誉。”廖新兴说，每一对符合“零彩礼”“低彩礼”的新人，都有村、乡镇干部为她们隆重颁奖。“小小一张礼遇卡，发挥的作用却很大。”



传统村落绽芳华

近日，在中国传统村落丰城市湖塘乡坑里古村，市剧团带来的丰城采茶戏折子戏轮番上演，赢得村民和游客的阵阵喝彩。当地依托古村落资源优势，积极推进“党建+传统村落保护”工作，发展乡村旅游，助力乡村振兴。

本报全媒体记者 吴文兵摄

共筑“温暖之家”

本报全媒体记者 徐黎明

“同学们，英国作家毛姆说，养成阅读的习惯，能够为自己筑起一个避难所。”近日，在萍乡市安远县凤凰镇北桥外社区新蕊妇女儿童之家，社区党委书记、妇联主席吴楠正与爱心妈妈们一起陪伴留守儿童阅读。

近年来，凤凰镇北桥外社区不断加强妇女儿童之家建设，用好妇女儿童“一站式”关爱服务体系，提供更多元、有针对性、个性化的专业服务，做好依法维权、情绪疏导等工作，高标准打造妇女儿童“温暖之家”，让“小阵地”发挥大作用。

该社区通过“请进来+走出去”方式，将结对共建单位、社会组织等妇女儿童之家的胡萍说，常来参加活动的她现在也成了一名志愿者。

“我们将继续把妇女儿童之家建设好，用心用情用力为妇女儿童及困难群体解难事办实事。”吴楠说。

心托管课堂等志愿服务。

“根据辖区居民的需求，我们不断丰富妇女儿童之家的服务功能，针对家庭教育相对较弱的留守儿童家庭和困境儿童家庭，开展科学的家庭教育指导和儿童健康咨询等服务。”吴楠说，目前共开展咨询21次以及包括手工、绘画、安全宣传、文明礼仪在内的形式多样的托管服务135场。

“我是个全职妈妈，以前自己一个人带孩子都不知道怎么消磨时间，现在经常到妇女儿童之家与大家交流育儿知识，同时还能在健身房里锻炼身体呢。”家住北桥外社区白露天小区的胡萍说，常来参加活动的她现在也成了一名志愿者。

“我们将继续把妇女儿童之家建设好，用心用情用力为妇女儿童及困难群体解难事办实事。”吴楠说。

小小藏红花 铺满致富路

易永艳 黄宗振



仲冬时节，走进上饶市广信区湖村乡湖村村帮扶车间，一排排分成五层的钢铁支架上摆放着一个个木制托盘，托盘上的藏红花竞相绽放，如一群风姿绰约的芭蕾舞少女，摆动着紫色衣裾灵动摇曳。

“藏红花一个种球可收获花朵2至3朵，每朵花3根花丝，一亩地能收获干花丝700至900克。”江西医学高等专科学校博士徐子金介绍，“作为一种名贵的中药材，藏红花的市场价值很高，目前定点收购价格为每千克1.6万元左右。”

2022年，湖村乡与江西医学高等专科学校合作成立了中药材产学研博士工作站。与此同时，湖村乡成立了湖盛种植专业合作社，在茶园村、湖村村种植藏红花、车前子等中药材。博士工作站提供技术指导、产业帮扶、销售渠道拓展，合作社负责种植。

“我已经连续5天在这里采摘藏红花了，预计还需要5天左右，这些花才能摘完，每天工钱100元。”湖村村村民徐林花开心地说，在家门口务工，既能赚到工钱，又能照顾到老人小孩。

湖盛种植专业合作社负责人徐春章介绍，采摘藏红花是一项活，用工量较大，目前合作社每天聘请了近30人。一季藏红花从种下去到收获，包括种植、除草、施肥、挖球、摆盘、采摘、烘干等多个流程，需要付出人工成本15万元左右。“目前我们投入乡村振兴产业帮扶资金50余万元，正在建设新的藏红花培育房。新的培育房能有效满足温度、湿度、光照等藏红花生长最佳条件，届时产量将得到有效提高。”徐春章表示。

“湖村乡中药材种植面积已经超过300亩，除了藏红花外，还有车前子、蔓荆子等，带动160余名群众增收8500元。我们将继续依托与江西医学高等专科学校共建的中药材产学研博士工作站，在成功引种藏红花的基础上，大力发展中药材种植产业，为农民增收致富开辟一条新路子。”湖村乡党委书记刘渊信心满满地说。

省妇幼保健院互联网医院 上线咳嗽中医门诊

本报讯（全媒体记者倪可心）“前两天，孩子高烧不退、咳嗽不止，我通过手机与医生沟通，在他的指导下到药店购买了感冒药、退烧贴等，今天孩子已经差不多康复了。”12月15日，家住南昌市西湖区薛女士向记者表示，她深深体会到了江西省妇幼保健院互联网医院咳嗽中医门诊的便利。

为更好应对冬季呼吸道疾病高发状况，江西省妇幼保健院互联网医院于本月初起特设咳嗽中医门诊，为广大妇女儿童等抵抗力较弱人群提供线上诊疗、用药指导等服务。截至目前，已累计服务呼吸道感染患者超百人。

“互联网医院咳嗽中医门诊是我院缩短就诊时间、改善就医体验、实现线上线下一体化医疗服务模式的一个缩影。”省妇幼保健院互联网医院管理办公室主任金忠林介绍，患者感染呼吸道疾病后，可通过互联网医院“云就医”，经医生判断症状较轻，可按指导购买相应药品，无须到院就诊，大大减少了前往医院就诊时交叉感染的风险；如若症状较重，患者可在医生的建议下到院接受进一步治疗。该院互联网医院24小时开通，患者可通过该院微信公众号进入互联网医院，选择“咳嗽中医门诊”，发送图片、文字、语音等方式获取健康指导。

我省11人获评 中国红十字会“会员之星”

本报讯（全媒体记者黄锦军）记者12月13日从省红十字会获悉：中国红十字会“会员之星”名单12月12日公布，我省11人榜上有名。

我省11人分别是：黄欣、洪得梅、洪涛、张理、郭金生、宁双凤、朱定海、漆娇霞、谢玲芳、李安华、邓仕英。他们弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，热爱红十字事业，积极履行会员义务，自觉维护红十字会良好形象，密切联系群众，在开展红十字生命教育、救援救助救护、志愿服务、防汛救灾、推动无偿献血、遗体和人体器官捐献、造血干细胞捐献等方面发挥了模范带头作用。

万年多举措提升托育服务水平

本报万年讯（特约通讯员刘存文）近年来，万年县卫健委坚持问题导向，聚焦供需与服务问题，多措并举办好幼有所托民生实事，持续推进“健康万年”安心托育行动走深走实。

万年县落实部门联席会议制度，帮助托育机构解决在备案中的问题与困难，积极研究出台托育相关扶持政策，保障托育机构健康发展。同时，积极创建示范性托育服务机构，加强对托育机构卫生保健工作业务指导、咨询服务和健康教育，在落实基本公共卫生服务和妇幼保健服务、健康教育等服务过程中，深入推进“医养结合”，积极打造具有示范效应的托育机构，提升全县托育服务整体水平。

此外，该县还积极开展“托育暖心、安心进家庭”等宣传基层行活动，通过微信公众号、育儿讲座、健康义诊等形式，加大安心托幼政策解读宣传力度，推动全社会关心支持婴幼儿照护服务事业发展。